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Lineare Gleichung in einer Variable

Beispiel
Eine Miihle mahlt in einer Stunde 5 T Mehl. Wieviele Stunden muss die
Miihle betrieben werden, um 18 T Mehl zu mahlen?
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Lineare Gleichungssysteme

Beispiel % ﬁ

Ein Miiller besitzt zwei Miihlen. Die Miihle A produziert in einer Stunde

5 T Mehl und 2 T Kleie. Die Miihle B produziert in einer Stunde 4 T Mehl
und 2 T Kleie.

Gibt es Betriebszeiten t4 und ¢ jeweils fiir die Miihlen A und B, sodass
beide gemeinsam genau 7 T Mehl und 3 T Kleie produzieren?
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Lineare Gleichung

Definition
Eine lineare Gleichung in den Variablen x1,. .., x, ist eine Gleichung, die in
der Form Wowdanlem
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Lineares Gleichungssystem

Definition
Ein System linearer Gleichungen in den Variablen z1,.. ., z, ist eine
endliche Menge linearer Gleichungen in den Variablen x1,...,z,:
A ¥at 0-42—*7.“"043 b uld —\—(lu,.x“ = \D-’\
ajp T+ 0 Fay T, =b
G218 + Ct2Xzg - - 4 Gan¥w = DO ;
-t Glecchwn —2 aml -1+ - + Qmn - Tn = bm
wobei a;; e R, 1<i<m, 1 <j<nundb € R, 1< i< m feste Zahlen
sind.
2%, & X2+ 2X3=1 Lirsons CGuleMamgoaupbom .

=gl C:::)
X v Xy = Gz =



Losung eines GLS

Definition
Eine Losung des Gleichungssystems
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von reellen Zahlen, die alle m Gleichungen des Systems erfiillt.



Zentrale Fragen

> |st ein gegebenes lineares GLS I6sbar?
» Wie findet man gegebenenfalls eine Losung?

» Wie beschreibt man alle Lésungen?



Matrix Notation, Koeffizientenmatrix, erweiterte Matrix
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Beispiel
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Beispiel
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Elementare Zeilenoperationen

1. (Ersetzen) Ersetze eine Gleichung (Zeile) durch die Summe von sich
selbst und dem Vielfachen einer anderen Gleichung (Zeile)

2. (Vertauschen) Vertausche zwei Gleichungen (Zeilen)

3. (Skalieren) Multipliziere alle Koeffizienten einer Gleichung (Zeile) mit
einer reellen Zahl # 0 (sprich: ungleich Null)



Elementare Zeilenoperationen: Theoretische Uberlegungen

Satz 1
Nehmen wir an, das lineare Gleichungssystem entstand
1 J:J.+ ain.:{:n :b‘l
(1)
m.l Tt e a;rm "Tn = b;n
durch eine endliche Folge elementarer Zeilenoperationen aus dem GLS
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Dann gilt das folgende: Eine Liste (s1,...,sy,) reeller Zahlen ist eine
Lésung von (1) dann und nur dann, wenn (s1,...,s,) eine Lésung von (2)

Ist.
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